



**Verbale della riunione della Commissione Paritetica Docenti Studenti
del Dipartimento di Scienze Umanistiche
27 maggio 2024**

Il giorno 27 maggio 2024 alle ore 10:00 si riunisce in presenza presso l'aula A4 dell'Edificio 12 e contemporaneamente in modalità telematica mediante l'utilizzo della piattaforma Microsoft Teams la Commissione Paritetica Docenti Studenti del Dipartimento di Scienze Umanistiche per discutere e deliberare sui seguenti punti all'ordine del giorno:

1. Comunicazioni del coordinatore
2. Comunicazioni dei componenti
3. Raggiungimento sull'incontro tra AQ e CPDS in vista dell'audit
4. Varie ed eventuali

Sono presenti i Proff. Caldarone, Di Figlia, Madonia, Mantoan, Quartararo, Tufano (*online*).

Sono presenti i rappresentanti degli studenti Bravo, Colaianni, Di Bella, Gravotta, Licari, Palermo, Santangelo.

Sono assenti giustificati i Proff. Jossa, Restuccia, Sclafani e la rappresentante degli studenti Lucia.

Presiede la seduta il Coordinatore, Prof. Di Figlia; svolge la funzione di segretario verbalizzante il Prof. Tufano. Il Prof. Di Figlia, visto che la riunione è stata regolarmente convocata e che – per il numero di intervenuti – è in grado di deliberare validamente, dichiara aperta la seduta.

1. Comunicazioni del coordinatore

Il Coordinatore non ha comunicazioni da sottoporre alla Commissione.

2. Comunicazioni dei componenti

Il rappresentante degli studenti Gravotta segnala che una docente, due settimane prima dell'appello d'esami, ha indicato testi per i non frequentanti diversi da quelli presenti nella scheda di trasparenza; gli studenti frequentanti della stessa materia, inoltre, lamentano la mancata valutazione delle prove (presentazioni) richieste. Il Coordinatore si ripromette di contattare la collega per segnalarle le difficoltà prodotte dal cambiamento *in extremis* dei libri di testo per i non frequentanti e per suggerirle di fornire informazioni più chiare circa lo scopo e il valore delle presentazioni.

La rappresentante degli studenti Colaianni segnala come, a parere di molti studenti, la sessione estiva cominci troppo presto, con la conseguenza che il primo appello è molto ravvicinato rispetto alla fine delle lezioni. Il Coordinatore spiega che, volendo mantenere (come richiesto dagli studenti stessi) tre appelli nella sessione estiva, la griglia temporale è inevitabilmente ristretta e la scelta delle date è sottoposta a vincoli rigidi.

Il rappresentante degli studenti Palermo segnala che alcune lezioni sono state posposte a causa dell'indisponibilità dell'Edificio 19 e chiede come mai non si sia pensato di tenerle *online* per evitare di terminare i corsi in ritardo. Il Coordinatore risponde che l'Ateneo ha escluso la possibilità di tenere lezioni *online*, se non nei CdS che lo prevedano espressamente.

Il rappresentante degli studenti Palermo segnala problemi con l'insegnamento *Natural language*



processing del CdS in Digital humanities per l'industria culturale, in quanto gli studenti dichiarano di non aver chiaro lo scopo della materia, rilevano una forte sconnessione tra le videolezioni registrate e quelle in sincrono e lamentano di non aver ricevuto informazioni adeguate circa l'elaborato finale che sono tenuti a realizzare. Il Prof. Mantoan, rappresentante in CPDS dello stesso CdS, ringrazia il rappresentante degli studenti per le informazioni e, nel sottolineare che il corso è di nuova istituzione e necessita senz'altro di una riflessione, si impegna a porre la questione all'attenzione della Coordinatrice. Il Prof. Madonia ricorda l'esistenza del Progetto Mentore, che forse potrebbe giovare alla collega titolare della materia.

3. Raggiungimento sull'incontro tra AQ e CPDS in vista dell'audit

Il Coordinatore riferisce di aver partecipato all'incontro organizzato dall'AQ in data 8 maggio 2024 in preparazione alla visita di accreditamento periodico dell'ANVUR. Alla riunione hanno partecipato in presenza anche i rappresentanti degli studenti Licari e Zimbardo; il Prof. Tufano ha seguito i lavori su Teams fino a quando problemi tecnici hanno reso difficile la comprensione della discussione in atto. Il Coordinatore riassume i contenuti principali emersi dall'incontro. L'audit consiste in una valutazione effettuata da ispettori dell'ANVUR, che prima esaminano dati e materiali disponibili *online* e poi compiono una visita di persona per valutare l'andamento di Dipartimenti e CdS. L'esito può essere di pieno accreditamento (con nuovo controllo a distanza di cinque anni) o di accreditamento con riserva (con nuovo controllo dopo due anni). Nella precedente valutazione era l'Ateneo a indicare le strutture da esaminare; quest'anno, invece, sarà l'ANVUR a scegliere cinque Dipartimenti e quindici CdS (alcuni dei quali afferenti a Dipartimenti diversi dai cinque esaminati). La procedura si svolgerà a marzo 2025; la notizia delle strutture selezionate si avrà tra ottobre e novembre. Il Coordinatore auspica che tutti i membri della CPDS possano rimanere in carica fino al completamento dell'audit, e che i rappresentanti degli studenti prossimi a laurearsi o intenzionati a rinunciare all'incarico comunicino la propria situazione al più presto, in modo che si possa provvedere a sostituirli prima dell'inizio dei lavori per la stesura della relazione annuale.

Il Coordinatore chiarisce inoltre quali aspetti della valutazione toccheranno direttamente la CPDS: completezza e aggiornamento del sito della Commissione; attività della Commissione alla luce del modello AVA3; grado di pubblicizzazione dei RIDO presso il corpo studentesco, che deve risultare pienamente informato circa il processo di autovalutazione.

Il Coordinatore torna a raccomandare di prevedere sempre un punto all'odg riguardante la CPDS nelle riunioni dei CCdS, così da garantire la costante attenzione verso le attività della Commissione.

4. Varie ed eventuali

Il Coordinatore propone una riflessione collettiva su alcuni episodi che si sono verificati in Dipartimento. Sono avvenuti, infatti, scontri tra studenti che attuavano una protesta non violenta contro la guerra in Ucraina e altri studenti aderenti al Collettivo Medusa. Il Coordinatore ritiene importate comprendere quali siano le istanze dei due gruppi, così da proporre una mediazione. Il rappresentante degli studenti Gravotta fornisce informazioni circa l'accaduto e si dice convinto che il contrasto si sia ricomposto.

Il Coordinatore ha inoltre appreso che altre componenti studentesche hanno vissuto forme di intimidazione messe in atto da uno dei collettivi. Il Coordinatore ha già preso contatti con tale



UNIVERSITÀ
DEGLI STUDI
DI PALERMO

DIPARTIMENTO
SCIENZE UMANISTICHE

SUM Scienze
Umanistiche

collettivo per ottenere chiarimenti. La Prof. Caldarone invita i rappresentanti degli studenti in CPDS a riferire qualunque episodio di violenza o di intimidazione, così da permettere al Dipartimento di monitorare la situazione e, se necessario, di intervenire.

Alle ore 12:00 il Coordinatore dichiara chiusa la seduta.

F.to Il segretario verbalizzante
Prof. Lucio Tufano

F.to Il coordinatore
Prof. Matteo Di Figlia